

**Историко – краеведческий музей
МБОУ «СШ №1»
г. Десногорск**



Основатель и руководитель музея Любовь Михайловна Карпова учитель немецкого языка высшей категории, отличник Народного просвещения, победитель Всероссийского конкурса «Лучшие учителя России».



Полное наименование музея. Дата основания

- Историко-краеведческий музей МБОУ «СШ №1» г. Десногорска Смоленской области зарегистрирован Министерством образования РФ (свидетельство под № 9041)

- Музей был открыт в 1987 году.

В 2017 году нашему историко-краеведческому музею исполнится 30 лет.

История музея

А всё начиналось так: в 1978 году следопыты нашей школы совершили поход в Брянские партизанские леса. Недалеко от столицы партизанского края, посёлка Клетня, они увидели обелиск, на котором было высечено девичье лицо и надпись: «Лилия Карастоянова находилась здесь в партизанском отряде зимой 1942-1943 годов». Ребят заинтересовала судьба героини, они расспросили о ней учащихся местной школы и узнали, что Лилия Карастоянова – уроженка Болгарии, сражалась в партизанском отряде А.Фёдорова, погибла в бою у села Будище. И началась кропотливая исследовательская работа: стали искать родственников, боевых товарищей. Прошли интересные и незабываемые встречи с её братом А.Карастояновым, Л.Сазоновым (сыном), Лилией Карастояновой (внучкой).

Большое впечатление произвели встречи с боевыми товарищами Лилии: командиром отряда А.Фёдоровым в Киеве, с бывшим разведчиком Я.Давидзоном. Состоялись слёты карастояновцев в Софии, Москве, Киеве, Десногорске.

Наши учащиеся посетили родной город Лилии – Лом в Болгарии. Благодаря этим встречам собран большой материал. За эти годы оформлено 18 стендов, 8 витрин и 22 альбома, созданы летописи истории музея и школы. Большую помощь в оформлении оказывали шефы школы - Десногорский ЦЭМ (Центрэнергоустановка).

В 2000 году была произведена полная реставрация музея. Было уделено большее внимание краеведению. Музей переехал в другое помещение, которое имеет подсобное помещение и большую площадь. Для проведения встреч, праздников, защиты поисковых работ. Музей оснащен современной мультимедийной аппаратурой. На данный момент музей имеет следующие экспозиции :

1. Десногорск вчера, сегодня, завтра (история города, школы)

2. Организация поисково-краеведческой работы музея

Члены Совета музея поддерживают постоянные контакты с председателем Совета ветеранов Журавлевым Игорем Владимировичем, с депутатами Городского Совета г. Десногорска, Информационным центром Смоленской АЭС, первостроителями, председателем городского Совета солдатских матерей Рожковой В.М.

Актив музея занимается *сбором информации* о ветеранах Великой Отечественной войны, участниках партизанского движения на Смоленщине, ветеранах локальных войн и конфликтов, учениках и учителях школы, выполнявших интернациональный долг.

В сборе информации активное участие принимают наши выпускники – учащиеся 9-11-х классов. Музей постоянно обращается к учащимся школы для расширения материалов и создания новых экспозиций. С помощью учащихся, родителей были созданы следующие экспозиции:

- «Время выбрало нас»;
- «Памятные места города Десногорска»

Большое значение имеет *обработка* собранных документальных материалов, их опись и занесение в инвентарную книгу музея.

Для пополнения материалов музея по партизанскому движению на Смоленщине поддерживаем партнерские отношения с музеем Боевой Славы поселка Верховье Холм-Жирковского района, налаживаем контакты с музеем Партизанской Славы п. Пржевальское Демидовского района Смоленской области.

Руководители поисковых отрядов г. Десногорска «Обелиск» и «Высота» передали в музей ценный материал по результатам «Вахты памяти».

Результатом поисково-исследовательской работы является уважение жителей города к проводимой работе в области патриотического воспитания, призовые места на городских, областных конкурсах учащихся, занимающихся поисково-исследовательской деятельностью. С 2011-2014 годы были выполнены следующие поисково-исследовательские работы:

1. «Партизаны Смоленщины» -2011 год;
2. «След войны в одном доме»-2011 год;
3. «Морские вехи в судьбах десногорцев». Общественная организация «Десногорское морское братство» -2011 год;
4. «Смоленская АЭС в судьбах её руководителей»-2011 год;
5. «Если бы памятники могли говорить»- 2012 год;
6. «По улицам и площадям Смоленска» (посвящается 1150- летию города)- 2012 год;
7. «Смоляне – защитники Отечества»-2012 год;
8. «Почётные граждане города Десногорска»-2012 год;
9. «Святыни Атомграда»-2013 год;
- 10.«Многодетные семьи города Десногорска»-2013 год;
- 11.«Связь времён не прервётся, пока есть на земле Смоленской люди, умеющие творить, созидать и любить» (Обыкновенные судьбы необыкновенных людей)-2013 год;
- 12.«30-летие со дня Ударной Комсомольской стройки АЭС»-2014 год;
- 13.«История первого дома города Десногорска в судьбах строителей, ветеранов и горожан»-2014 год
14. «Красный крест медсанбата, посвященный Женщинам – медикам Десногорска»
15. «К 70-летию атомной энергетики» (Ветеранская орган. САЭС)

16. «К 1000-летию святого равноапостольного Великого князя Владимира Крестителя Руси»
17. «К 70-летию Нюрнбергского процесса»

Члены музея с 1981 года взяли шефство над могилой партизанки Екатерины Косаревой: ухаживают за ней, содержат ее в порядке.

Не осталась и без присмотра могила бывшего выпускника нашей школы, офицера – пограничника, погибшего в р. Таджикистан, Созанкова Владислава Сергеевича.

3. Краткая характеристика фондов музея, объем материалов, посвященных военной истории

Основной фонд музея содержит 400 единиц печатного материала. Из всего объема материалов около 80% занимают материалы, связанные с военной историей.

По истории Великой Отечественной войны музей имеет в своих фондах: военные фотографии ветеранов, документы, награды, военные письма, периодические издания (газета «Правда», 1945 г., статья «Великая Победа»), благодарности И.В. Сталина С.П. Фомину, Б.Т. Пугачеву, аттестат об окончании школы ветерана Великой Отечественной войны А.И. Бычкова, почетные грамоты ветеранам труда, дипломы, кисет и военный котелок мужа Д.И. Лопатенковой, ветерана Великой Отечественной войны, полковника Ф. Лопотенкова.

Материалы музея по участникам локальных войн и конфликтов содержат:

- наградные листы С. Тукая, В. Созанкова, бывших учеников школы;
- награды «От благодарного афганского народа» учителю истории нашей школы Г.Г. Пименова, выполнявшему интернациональный долг в республике Афганистан;
- благодарность командира воинской части, где служил В. Созанков;
- письма В. Созанкова из Таджикистана, которые передала в музей его мама М.В. Созанкова;
- военная амуниция: головной платок С. Тукая, пограничная фуражка В. Созанкова, пилотка и офицерский планшет;

Дополнительно в фондах музея содержатся:

летописи:

- о ветеранах Великой Отечественной войны, проживающих в I микрорайоне г. Десногорска;
- «Здесь живет ветеран»;
- «Маленькие герои большой войны»;
- «Господа офицеры»;

альбомы (10), посвященные боевому пути и мирной жизни ветеранов Великой Отечественной войны.

«Письмо из окопа», составленное тимуровцами школы на основе воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны – М.Е. Кузьменко,

С.П. Фомина, супругов Лопатенковых, А.П. Шестерикова, О. М.Анисимова и др.

4. Экскурсионная, просветительская, методическая работа музея

«По полочкам разложена история,
Экспонатура выстроена в ряд,
И с фактами, конечно же, не спорю я:
Всё это держится старанием ребят.
Слегка волнуясь, провели нам школьницы
Экскурсию в былую града жизнь,
Здесь потому-то так работа спорится,
Что взгляды ваши- все в мечту и в даль, и ввысь...
Спасибо вам за это добродушие,
За малую частицу бытия,
Которую отдали **нам с радушием.**»

Именно этой цитатой из «книги отзывов» можно охарактеризовать различные направления деятельности школьного музея.

Музей организует **экскурсии** для учащихся всех параллелей нашей школы, ведь экспозиции обновляются. Обращаются работники городского историко - краеведческого музея, другие организации города.

Ежегодно на базе музея проходят **заседания городских методических объединений** классных руководителей, посвященных роли музея в гражданско-патриотическом воспитании школьников, музейной педагогике.

Музей имеет постоянную связь с организацией ветеранов войны и труда, с работниками городского краеведческого музея, с САЭС и общественными организациями. Наш музей посещают не только учащиеся нашего города, но и других городов, специалисты атомной энергетики Германии, США, Канады, Шотландии, Польши. Специалисты атомной станции Унтервезер раз в год приезжают на САЭС с обменом опыта работы. Стало традицией встречаться в музее школы. Сами гости с нетерпением ждут этих встреч. Последняя встреча состоялась в октябре 2005 года.

В 2007 года школу посещала делегация поисковых отрядов из нескольких областей, приехавших на юбилейную Всероссийскую Вахту Памяти .

Музей представил нашим гостям материалы экспозиций, посвященных ветеранам Великой Отечественной войны, выпускникам школы, воевавшим в горячих точках, почетным гражданам и первостроителям города.

В 2012-2013 учебном году музей посетила делегация Смоленской АЭС во главе с директором А.Ю. Петровым, оставила свои пожелания в «книге отзывов» музея.

Актив музея бережно относится к экспонатам музея, составляет опись имеющихся материалов. В перспективе руководителем музея Л.М. Карповой и активом музея ставится задача создать банк электронных материалов музея.

5. Работа с ветеранами войны и тружениками тыла, проживающими в данной местности.

Открытие экспозиции всегда сопровождается торжественной встречей с самим ветераном, его родственниками, однополчанами, сослуживцами.

Так например, к 65-летию Победы, на открытии экспозиции, которая посвящена первому Почётному гражданину г.Десногорска, ветерану войны и труда Анисимову Олегу Михайловичу, присутствовала дочь - Синиченкова Наталья Олеговна, которая поделилась своими воспоминаниями и передала в музей документы, свидетельствующие о боевом пути ее отца.

В канун празднования Дня Победы в музее прошли торжественные мероприятия: встречи с ветеранами, экскурсии, классные часы, открытое заседание музея, на котором заместитель Главы Администрации города Тощев Сергей Валентинович вручал ветеранам войны юбилейные медали *(электронный диск, приложение 2)*

Активисты музея совместно со штабом «Тимуровец» проводят операцию «Забота», организуют изготовление поздравительных открыток для ветеранов, приглашения на школьные мероприятия, поздравления с праздниками. Если есть необходимость, то волонтеры школы оказывают помощь ветеранам. В состав волонтерского отряда входят члены Совета музея.

В соответствии с планом работы музея в апреле – мае 2015года пройдут встречи с ветеранами войны и труда, партизанами, которые проживают в нашем городе.

6. Использование материалов музея в СМИ, научно-популярных и иных изданиях

Для использования материалов музея необходимо представить опыт работы музея, который широко освящается городскими и областными средствами массовой информации.

В 1987 году музей участвовал в областной конференции школьных музеев, награждён грамотой Областного отдела образования.

В 1988 году музей - лауреат городского и областного смотра-конкурса музеев, посвящённого 55-летию Освобождения Смоленщины.

В 2002 году музей стал лауреатом областного конкурса школьных музеев «Моё Отечество» (Диплом первой степени).

В октябре 2005г. на базе музея был проведён областной семинар музейных работников. В 2006 году школьный музей был занесён в туристический справочник Музеи Смоленщины (ст. 52-53)

В 2011 году музей стал победителем областного смотра-конкурса школьных военно-исторических музеев.

В 2014 году музей участвовал в областном конкурсе школьных музеев, посвященный 70-летию Великой победы, награжден Дипломом 1 степени.

Материалы музея использовались для написания:

- «книги Памяти» десногорских ветеранов к 65-летию Победы;
- книги «Они были первыми» краеведом Г.Г. Крупениным;
- статьи в городской газете «Авось-ка» о первостроителях города Десногорска.